智浪教育—普惠英才文库

几何证明专题
宝山区、嘉定区

23.（本题满分12分，第（1）小题6分，第（2）小题6分）
如图6，在正方形[image: image232.png]« Uhet)
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中，点[image: image2.wmf]M

是边[image: image3.wmf]BC

上的一点（不与[image: image4.wmf]B

、[image: image5.wmf]C

重合），点[image: image6.wmf]N

在[image: image7.wmf]CD

边的延长线上，且满足[image: image8.wmf]°

=

Ð

90

MAN

，联结[image: image9.wmf]MN

、[image: image10.wmf]AC

，[image: image11.wmf]MN

与边[image: image12.wmf]AD

交于点[image: image13.wmf]E

.
（1）求证；[image: image14.wmf]AN

AM

=

；
[image: image1.wmf]ABCD

（2）如果[image: image15.wmf]NAD

CAD

Ð

=

Ð

2

，求证：[image: image16.wmf]AE

AC

AM

×

=

2

.
23.证明：（1）∵四边形[image: image17.wmf]ABCD

是正方形

∴[image: image18.wmf]AD

AB

=

，[image: image19.wmf]°

=

Ð

=

Ð

=

Ð

=

Ð

90

BCD

ADC

B

BAD

……1分

∴[image: image20.wmf]°

=

Ð

+

Ð

90

MAD

MAB

  ∵[image: image21.wmf]°

=

Ð

90

MAN


∴[image: image22.wmf]°

=

Ð

+

Ð

90

MAD

NAD

  ∴[image: image23.wmf]NAD

MAB

Ð

=

Ð

………1分

∵[image: image24.wmf]°

=

Ð

+

Ð

180

ADC

ADN

 ∴[image: image25.wmf]°

=

Ð

90

ADN

……1分

∴[image: image26.wmf]ADN

B

Ð

=

Ð

……………………1分

∴△[image: image27.wmf]ABM

≌△[image: image28.wmf]ADN

 ………………………1分

∴[image: image29.wmf]AN

AM

=

 ……………………………1分

（2）∵四边形[image: image30.wmf]ABCD

是正方形 ∴[image: image31.wmf]AC

平分[image: image32.wmf]BCD

Ð

和[image: image33.wmf]BAD

Ð


  ∴[image: image34.wmf]°

=

Ð

=

Ð

45

2

1

BCD

BCA

 ，[image: image35.wmf]°

=

Ð

=

Ð

=

Ð

45

2

1

BAD

CAD

BAC

……1分

[image: image213.wmf]C

∵[image: image36.wmf]NAD

CAD

Ð

=

Ð

2

 ∴[image: image37.wmf]°

=

Ð

5

.

22

NAD


∵[image: image38.wmf]NAD

MAB

Ð

=

Ð

  ∴[image: image39.wmf]°

=

Ð

5

.

22

MAB

………1分

∴[image: image40.wmf]°

=

Ð

5

.

22

MAC

   ∴[image: image41.wmf]°

=

Ð

=

Ð

5

.

22

NAE

MAC

 

∵[image: image42.wmf]AN

AM

=

,[image: image43.wmf]°

=

Ð

90

MAN


∴[image: image44.wmf]°

=

Ð

45

ANE


∴[image: image45.wmf]ANE

ACM

Ð

=

Ð

…………………1分

∴△[image: image46.wmf]ACM

∽△[image: image47.wmf]ANE

…………1分

∴[image: image48.wmf]AN

AC

AE

AM

=

……1分

∵[image: image49.wmf]AN

AM

=


∴[image: image50.wmf]AE

AC

AM

×

=

2

…………1分

长宁区

23．（本题满分12分，第（1）小题5分，第（2）小题7分）

[image: image214.wmf]B

如图，在四边形ABCD中，AD//BC，E在BC的延长线，联结AE分别交BD、CD于点

G、F，且[image: image51.wmf]AG

GF

BE

AD

=

．

（1）求证：AB//CD；

（2）若[image: image52.wmf]BD

GD

BC

×

=

2

，BG=GE，求证：四边形ABCD是菱形．

23．（本题满分12分，第（1）小题5分，第（2）小题7分）

证明：（1）∵[image: image53.wmf]BC

AD

//

     ∴[image: image54.wmf]BG

DG

BE

AD

=

                                （2分）

∵[image: image55.wmf]AG

GF

BE

AD

=

    ∴[image: image56.wmf]AG

GF

BG

DG

=

                                     （1分）

∴ [image: image57.wmf]CD

AB

//

                                                   （2分）
（2）∵[image: image58.wmf]BC

AD

//

，[image: image59.wmf]CD

AB

//


     ∴四边形ABCD是平行四边形   ∴BC=AD                              （1分）

 ∵ [image: image60.wmf]BD

GD

BC

×

=

2

∴ [image: image61.wmf]BD

GD

AD

×

=

2

即[image: image62.wmf]AD

GD

BD

AD

=

     

     又 ∵[image: image63.wmf]BDA

ADG

Ð

=

Ð

     ∴[image: image64.wmf]ADG

D

∽[image: image65.wmf]BDA

D

                            （1分）
∴[image: image66.wmf]ABD

DAG

Ð

=

Ð

                                                

∵[image: image67.wmf]CD

AB

//

    ∴[image: image68.wmf]BDC

ABD

Ð

=

Ð

                                                 
∵[image: image69.wmf]BC

AD

//

    ∴[image: image70.wmf]E

DAG

Ð

=

Ð

  

∵BG=GE   ∴[image: image71.wmf]E

DBC

Ð

=

Ð

 ∴[image: image72.wmf]DBC

BDC

Ð

=

Ð

                        （3分）
∴BC=CD                                                    （1分）

∵四边形ABCD是平行四边形 ∴平行四边形ABCD是菱形.              （1分）
崇明区
23．（本题满分12分，第(1)、(2)小题满分各6分）
[image: image215.wmf]A

如图，[image: image73.wmf]AM

是[image: image74.wmf]ABC

△

的中线，点D是线段[image: image75.wmf]AM

上一点（不与点[image: image76.wmf]A

重合）．[image: image77.wmf]DEAB

∥

交[image: image78.wmf]BC

于点[image: image79.wmf]K

，[image: image80.wmf]CEAM

∥

，联结[image: image81.wmf]AE

．

（1）求证：[image: image82.wmf]ABCM

EKCK

=

；

（2）求证：[image: image83.wmf]BDAE

=

．

23．（本题满分12分，每小题6分）
（1）证明：∵[image: image84.wmf]DEAB

∥

      

∴ [image: image85.wmf]ABCEKC

=

∠

∠

 ……………………………………………………1分
           ∵[image: image86.wmf]CEAM

∥

     

∴ [image: image87.wmf]AMBECK

=

∠

∠

 ……………………………………………………1分
           ∴[image: image88.wmf]ABMEKC

△

∽

△

 ……………………………………………………1分
           ∴[image: image89.wmf]ABBM

EKCK

=

       ………………………………………………………1分
           ∵ [image: image90.wmf]AM

是△[image: image91.wmf]ABC

的中线      

∴[image: image92.wmf]BMCM

=

       ………………………………………………………1分
           ∴[image: image93.wmf]ABCM

EKCK

=

       ………………………………………………………1分
（2）证明：∵[image: image94.wmf]CEAM

∥


           ∴[image: image95.wmf]DECM

EKCK

=

       ………………………………………………………2分
          又∵[image: image96.wmf]ABCM

EKCK

=


∴[image: image97.wmf]DEAB

=

         ………………………………………………………2分
又∵[image: image98.wmf]DEAB

∥


∴四边形[image: image99.wmf]ABDE

是平行四边形    …………………………………………1分
∴[image: image100.wmf]BDAE

=

         ………………………………………………………1分
[image: image216.wmf]N

奉贤区
23．（本题满分12分，每小题满分各6分）
   已知：如图7，梯形ABCD，DC∥AB，对角线AC平分∠BCD，
点E在边CB的延长线上，EA⊥AC，垂足为点A．
（1）求证：B是EC的中点；
（2）分别延长CD、EA相交于点F，若[image: image101.wmf]EC

DC

AC

×

=

2

，
求证：[image: image102.wmf]FC

AC

AF

AD

:

:

=

．
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黄浦区
23．（本题满分12分）

    如图，点E、F分别为菱形ABCD边AD、CD的中点.

    （1）求证：BE=BF；

    （2）当△BEF为等边三角形时，求证：∠D=2∠A.

[image: image104.png]



23. 证：（1）∵四边形ABCD为菱形，
∴AB=BC=AD=CD，∠A=∠C，——————————————————（2分）
又E、F是边的中点， 
∴AE=CF，——————————————————————————（1分）
           ∴△ABE≌△CBF———————————————————————（2分）
           ∴BE=BF. ——————————————————————————（1分）
（2）联结AC、BD，AC交BE、BD于点G、O. ——————————（1分）
∵△BEF是等边三角形, 
     ∴EB=EF， 

又∵E、F是两边中点，

∴AO=[image: image105.wmf]1

2

AC=EF=BE.——————————————————————（1分）
又△ABD中，BE、AO均为中线，则G为△ABD的重心，
∴[image: image106.wmf]11

33

OGAOBEGE

===

,

∴AG=BG，——————————————————————————（1分）
又∠AGE=∠BGO，
∴△AGE≌△BGO，———— ——————————————————（1分）
           ∴AE=BO，则AD=BD，
           ∴△ABD是等边三角形，—— —————————————————（1分）
           所以∠BAD=60°，则∠ADC=120°，

           即∠ADC=2∠BAD. ——— ——————————————————（1分）
[image: image107.png]4(




金山区

23．（本题满分12分，每小题6分）
如图7，已知AD是△ABC的中线， M是AD的中点， 过A点作AE∥BC，CM的延
[image: image217.wmf]D

长线与AE相交于点E，与AB相交于点F．
（1）求证：四边形AEBD是平行四边形；
（2）如果AC=3AF，求证四边形AEBD是矩形． 

23．证明：（1）∵AE//BC，∴∠AEM=∠DCM，∠EAM=∠CDM，……………………（1分）

又∵AM=DM，∴△AME≌△DMC，∴AE＝CD，…………………………（1分）

∵BD=CD，∴AE=BD．……………………………………………………（1分）
∵AE∥BD，∴四边形AEBD是平行四边形．……………………………（2分）

（2）∵AE//BC，∴[image: image108.wmf]AFAE

FBBC

=

．…………………………………………………（1分）

　　　∵AE=BD=CD，∴[image: image109.wmf]1

2

AFAE

FBBC

==

，∴AB=3AF．……………………………（1分）

∵AC=3AF，∴AB=AC，…………………………………………………………（1分）
又∵AD是△ABC的中线，∴AD⊥BC，即∠ADB=90°．……………………（1分）
∴四边形AEBD是矩形．……………………………………………………（1分）
静安区
[image: image218.wmf]M

23.（本题满分12分，第（1）小题满分6分，第（2）小题满分6分）

     已知：如图，在平行四边形ABCD中， AC、DB交于点E，
点F在BC的延长线上，联结EF、DF，且∠DEF=∠ADC．

    （1）求证：[image: image110.wmf]DB

AB

BF

EF

=

；

（2）如果[image: image111.wmf]DF

AD

BD

×

=

2

2

，求证：平行四边形ABCD是矩形． 

23．（本题满分12分，第（1）小题6分，第（2）小题6分）
[image: image219.wmf]E

证明：（1）∵平行四边形ABCD，∴AD//BC ，AB//DC  

∴∠BAD+∠ADC=180°，……………………………………（1分）
又∵∠BEF+∠DEF =180°, ∴∠BAD+∠ADC=∠BEF+∠DEF……（1分）
∵∠DEF=∠ADC∴∠BAD=∠BEF， …………………………（1分）
∵AB//DC，  ∴∠EBF=∠ADB      …………………………（1分）
∴△ADB∽△EBF   ∴[image: image112.wmf]DB

AB

BF

EF

=

    ………………………（2分）
(2) ∵△ADB∽△EBF,∴[image: image113.wmf]BF

BE

BD

AD

=

,   ………………………（1分）
在平行四边形ABCD中，BE=ED=[image: image114.wmf]BD

2

1


∴[image: image115.wmf]2

2

1

BD

BE

BD

BF

AD

=

×

=

×

              

∴[image: image116.wmf]BF

AD

BD

×

=

2

2

,           ………………………………………（1分）
又∵[image: image117.wmf]DF

AD

BD

×

=

2

2


∴[image: image118.wmf]DF

BF

=

,△DBF是等腰三角形          …………………………（1分）
∵[image: image119.wmf]DE

BE

=

∴FE⊥BD, 即∠DEF =90°     …………………………（1分）
∴∠ADC =∠DEF =90°                   …………………………（1分）
∴平行四边形ABCD是矩形                …………………………（1分）
闵行区

23．（本题满分12分，其中第（1）小题5分，第（2）小题7分）
[image: image220.wmf]C

如图，已知在△ABC中，∠BAC=2∠C，∠BAC的平分线AE与∠ABC的平分线BD相交于点F，FG∥AC，联结DG．

（1）求证：[image: image120.wmf]BFBCABBD

×=×

；

（2）求证：四边形ADGF是菱形．

23．证明：（1）∵AE平分∠BAC，∴∠BAC=2∠BAF=2∠EAC． 

∵∠BAC=2∠C，∴∠BAF=∠C=∠EAC．…………………………（1分）
又∵BD平分∠ABC，∴∠ABD=∠DBC．……………………………（1分）
∵∠ABF=∠C，∠ABD=∠DBC，
∴[image: image121.wmf]ABFCBD

DD

∽

．…………………………………………………（1分）
∴[image: image122.wmf]ABBF

BCBD

=

．………………………………………………………（1分）
∴[image: image123.wmf]BFBCABBD

×=×

．………………………………………………（1分）
（2）∵FG∥AC，∴∠C=∠FGB，∴∠FGB=∠FAB．………………（1分）
∵∠BAF=∠BGF，∠ABD=∠GBD，BF=BF，
∴[image: image124.wmf]ABFGBF

DD

≌

．∴AF=FG，BA=BG．…………………………（1分）
∵BA=BG，∠ABD=∠GBD，BD=BD，
∴[image: image125.wmf]ABDGBD

DD

≌

．∴∠BAD=∠BGD．……………………………（1分）
∵∠BAD=2∠C，∴∠BGD=2∠C，∴∠GDC=∠C，
∴∠GDC=∠EAC，∴AF∥DG．……………………………………（1分）
又∵FG∥AC，∴四边形ADGF是平行四边形．……………………（1分）
∴AF=FG．……………………………………………………………（1分）
∴四边形ADGF是菱形．……………………………………………（1分）
普陀区

23．（本题满分12分）

已知：如图9，梯形[image: image126.wmf]ABCD

中，[image: image127.wmf]AD

∥[image: image128.wmf]BC

，[image: image129.wmf]DE

∥[image: image130.wmf]AB

，[image: image131.wmf]DE

与对角线[image: image132.wmf]AC

交于点[image: image133.wmf]F

，[image: image134.wmf]FG

∥[image: image135.wmf]AD

，且[image: image136.wmf]FGEF

=

.
（1）求证：四边形[image: image137.wmf]ABED

是菱形；
（2）联结[image: image138.wmf]AE

，又知[image: image139.wmf]AC

⊥[image: image140.wmf]ED

，求证：[image: image141.wmf]2

1

2

AEEFED

=

g

.
[image: image221.wmf]B


证明：
（1）∵ [image: image142.wmf]AD

∥[image: image143.wmf]BC

，[image: image144.wmf]DE

∥[image: image145.wmf]AB

，∴四边形[image: image146.wmf]ABED

是平行四边形．
（2分）
∵[image: image147.wmf]FG

∥[image: image148.wmf]AD

，∴[image: image149.wmf]FGCF

ADCA

=

．
（1分）
同理 [image: image150.wmf]EFCF

ABCA

=

 ．
（1分）
得[image: image151.wmf]FG

AD

＝[image: image152.wmf]EF

AB


∵[image: image153.wmf]FGEF

=

，∴[image: image154.wmf]ADAB

=

．
（1分）
∴四边形[image: image155.wmf]ABED

是菱形．
（1分） 
（2）联结[image: image156.wmf]BD

，与[image: image157.wmf]AE

交于点[image: image158.wmf]H

．
∵四边形[image: image159.wmf]ABED

是菱形，∴[image: image160.wmf]1

2

EHAE

=

，[image: image161.wmf]BD

⊥[image: image162.wmf]AE

．
（2分）
得[image: image163.wmf]90

DHE

Ð=

o

 ．同理[image: image164.wmf]90

AFE

Ð=

o

．
∴[image: image165.wmf]DHEAFE

ÐÐ

＝

．
（1分）
又∵[image: image166.wmf]AED

Ð

是公共角，∴△[image: image167.wmf]DHE

∽△[image: image168.wmf]AFE

．
（1分）
∴[image: image169.wmf]EHDE

EFAE

=

．
（1分）
∴[image: image170.wmf]2

1

2

AEEFED

=

g

．
（1分）
青浦区

23.（本题满分12分，第（1）、（2）小题，每小题6分）
[image: image222.wmf]A

如图7，在梯形ABCD 中，AD∥BC，对角线AC、BD 交于点M，点E在边 BC上，且
[image: image171.wmf]DAEDCB

Ð=Ð

，联结AE，AE与BD交于点F． 
（1）求证：[image: image172.wmf]2

DMMFMB

=×

；
（2）联结DE，如果[image: image173.wmf]3

BFFM

=

，
求证：四边形ABED是平行四边形.
23．证明：（1）∵AD//BC，∴[image: image174.wmf]Ð=Ð

DAEAEB

，
（1分）

∵[image: image175.wmf]Ð=Ð

DCBDAE

，∴[image: image176.wmf]Ð=Ð

DCBAEB

，
（1分）

∴AE//DC，
（1分）

∴[image: image177.wmf]=

FMAM

MDMC

．
（1分）

∵AD//BC，∴[image: image178.wmf]=

AMDM

MCMB

，
（1分）

∴[image: image179.wmf]=

FMDM

MDMB

，
（1分）

即[image: image180.wmf]2

=×

MDMFMB

．
（2）设[image: image181.wmf]=

FMa

，则[image: image182.wmf]=3

BFa

，[image: image183.wmf]=4

BMa

．
（1分）

由[image: image184.wmf]2

=×

MDMFMB

，得[image: image185.wmf]2

4

=×

MDaa

，
∴[image: image186.wmf]2

=

MDa

，
（1分）

∴[image: image187.wmf]3

==

DFBFa

．
（1分）
∵AD//BC，∴[image: image188.wmf]1

==

AFDF

EFBF

，
（1分）
∴[image: image189.wmf]=

AFEF

，
（1分）
∴四边形ABED是平行四边形. 
（1分）

松江区
23.（本题满分12分，第（1）小题满分7分，第（2）小题满分5分）

如图，已知梯形ABCD中，AB∥CD，∠D=90°，BE平分∠ABC，交CD于点E，
[image: image223.wmf]N

F是AB的中点，联结AE、EF，且AE⊥BE．
求证：（1）四边形BCEF是菱形；

（2）[image: image190.wmf]2

BEAEADBC

×=×

.

23.（本题满分12分，第（1）小题满分7分，第（2）小题满分5分）

证明：

(1) ∵BE平分∠ABC,
∴∠ABE=∠CBE…………………………………………………1分
∵AE⊥BE
∴∠AEB=90°

∵F是AB的中点
∴[image: image191.wmf]1

2

EFBFAB

==

………………………………………………1分
∴∠FEB =∠FBE…………………………………………………1分
∴∠FEB =∠CBE…………………………………………………1分
∴EF∥BC…………………………………………………1分
∵AB∥CD
[image: image224.wmf]D

∴四边形BCEF是平行四边形…………………………1分
∵[image: image192.wmf]EFBF

=


∴四边形BCEF是菱形……………………………………1分
(2) ∵四边形BCEF是菱形,
∴BC=BF 
∵[image: image193.wmf]1

2

BFAB

=

 
∴AB=2BC ………………………………………………1分
∵ AB∥CD

∴ ∠DEA=∠EAB 
∵ ∠D=∠AEB
∴ △EDA∽△AEB………………………………………2分
∴ [image: image194.wmf]ADAE

BEAB

=

 …………………………………………1分
∴ BE·AE=AD·AB
∴ [image: image195.wmf]2

BEAEADBC

×=×

…………………………………1分
徐汇区
[image: image225.wmf]M

23. 在梯形[image: image196.wmf]ABCD

中，[image: image197.wmf]AD

∥[image: image198.wmf]BC

，[image: image199.wmf]ABCD

=

，[image: image200.wmf]BDBC

=

，点[image: image201.wmf]E

在对角线[image: image202.wmf]BD

上，且[image: image203.wmf]DCEDBC

Ð=Ð

.

（1）求证：[image: image204.wmf]ADBE

=

；

（2）延长[image: image205.wmf]CE

交[image: image206.wmf]AB

于点[image: image207.wmf]F

，如果[image: image208.wmf]CFAB

^

，

求证：[image: image209.wmf]4

EFFCDEBD

×=×

.
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[image: image211.png]. "7 BD-BC.
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杨浦区
23、（本题满分12分，第（1）小题6分，第（2）小题6分）

已知：如图7，在□ABCD中，点G为对角线AC的中点，过点G的直线EF分别交边AB、CD于点E、F，过点G的直线MN分别交边AD、BC于点M、N，
且∠AGE=∠CGN。

求证：四边形ENFM为平行四边形。

当四边形ENFM为矩形时，求证：BE=BN.
[image: image226.wmf]E
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